вателю действовать осмысленно и своевременно выполнять функцию коррекции.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Федотов, А. Б. Информатизация учебного процесса. Волгоград: Учитель, 2008
- 2. Панина, Т. С. Современные способы активизации обучения: учебное пособие для студ. высш. учеб. заведений / под редакцией Γ. С. Паниной. М: Издательский центр «Академия», 2006. –176 с.
- 3. Harutyunyan M. Yu, Petrovskaya L. A. Feedback system in the human understanding person / M.Y. Harutyunyan, L.A .Peter // Psychology of interpersonal knowledge / ed. A. A. Bodaleva. M .: Education, 1989.

УДК: 614. 8. 027 (476)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ КУЛЬТУРЫ ПРОФИЛАКТИКИ ТРАВМАТИЗМА

Болондзь А. В., Филатова Н. А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Ежегодно в мире от различных травм погибает более 5 миллионов человек — это почти 9% от общего числа смертей. Не исключением является и наша страна. По данным Департамента государственной инспекции труда Минтруда, только за первое полугодие 2017 г. в результате несчастных случаев на производстве погибло 58 работников и 276 человек получили тяжелые производственные травмы, за аналогичный период 2018 г. на производственные травмы. Во всем мире среди причин смертности травмы занимают третье место после заболеваний сердечно-сосудистой системы и онкологических заболеваний. Поэтому сегодня перед обществом стоит первостепенная задача через профилактику травматизма довести его до нулевого уровня.

Основываясь на статистическом методе анализа травматизма, который предполагает изучение актов о производственном несчастном случае, непроизводственном несчастном случае и ряда других документов, обобщение и группирование несчастных случаев, наши исследования, проводимые с 2007 г. и по настоящее время в сельскохозяйственных организациях Гродненской области среди случаев травматизма со смертельным и тяжелым исходами, предполагают определение количественной стороны травматизма, выявление его основных причин, закономерностей их проявления по значительному числу факторов.

Всего за исследуемый период зарегистрировано 208 пострадавших с тяжелым или со смертельным исходом. Ежегодно уровень травматизма в сельскохозяйственных организациях Гродненской области находится в пределах 5-11%. Зачастую случаи травматизма происходят исключительно только по вине самого работника, из которых чаще всего травмы получает мужской пол, в т. ч. и со смертельным исходом. В 2018 г. из 23 пострадавших на долю мужчин пришлось 18 случаев травматизма, из них 1 — со смертельным исходом. Неизменно наибольшее количество пострадавших отмечается среди работников в возрасте 51-55 лет (49 человек).

Анализ уровня травматизма по дням недели указывает, что за 12 лет исследований ежедневно происходят несчастные случаи, даже несмотря на то что воскресенье является общепринятым выходным, это связано со спецификой работы. Высокий уровень травматизма попрежнему сохраняется весной (апрель – 22 несчастных случая) и в период уборочной кампании (22-24 несчастных случая). Лидирующим районом по количеству пострадавших остается Гродненский (34 человека), незначительно ему уступают Новогрудский (18 человек), Щучинский (17 человек) и Волковысский (17 человек) районы. Анализ травматизма по профессиям и причинам свидетельствует, что основными причинами травматизма на производстве являются субъективные (51%) и организационные (27%).

Таким образом, анализ травматизма за 2007-2018 гг. указывает на низкую культуру профилактики травматизма, поскольку большинство причин, вызвавших несчастные случаи, ежегодно повторяются и чаще всего происходят из-за нарушения правил эксплуатации машин и оборудования, особенно среди высококвалифицированных работников (51-55 лет) мужского пола.

УДК 316.61:159.923

ПРОБЛЕМА ЛИЧНОСТНОЙ САМОИДЕНТИЧНОСТИ: ФИЛОСОФСКИЙ АСПЕКТ

Бусько И. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Среди проблем современного социогуманитарного знания проблема формирования личностной самоидентичности давно занимает значимое место. В последние годы эта значимость усилилась в связи с